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Пріоритетність питання забезпечення надійності і безпеки цифрових еко-

систем обумовлює посилення вимог до науково-технічних розробок, що стиму-

лює пошук і застосування нових нестандартних рішень, які знаходяться на пе-

ретині різних наукових напрямів. Більше того, застосування таких рішень сьо-

годні забезпечує максимально високі показники у питаннях безпеки та ефекти-

вності роботи цифрових технологій. Таким чином, володіння знаннями в сфері 

безпеки технологій та обладнання, безпеки життєдіяльності людини, уміння 

знайти нестандартне рішення, застосовуючи поєднання знань з різних наукових 

галузей, навик оцінювання ризиків з різних позицій – ознаки найвищої кваліфі-

кації фахівця. Уміння запобігти ризикам та мінімізувати можливі негативні на-

слідки, пов’язані із людським чинником, – це сьогодні одна з найсуттєвіших 

професійних навичок. Сформувати таку навичку в людини не просто, а в умо-

вах роботи у цифровому середовищі це зробити ще складніше. Це обумовлено 

тим, що під час роботи у цифровій екосистемі в людини виникає помилкове ві-

дчуття захищеності і безпеки, оскільки вона має справу з високо технологічни-

ми пристроями з високим рівнем безпеки. Цей факт знижує увагу людини до 

питань безпеки, оскільки вона знає, що техніка виправить її помилки, забуваю-

чи при цьому, що деякі помилки є невиправними і призводять до реалізації ава-

рій і катастроф.  

Таким чином, актуальним є акцент на питанні вивчення прояву людсько-

го чинника у цифровому середовищі. 

Ефективним інструментом у цьому питанні є вивчення майбутніми фахів-

цями дисципліни «Інженерія людського чинника». Як галузь знань, інженерія 

людського чинника являє собою сукупність принципів функціонування люди-

но-машинних систем і включає інформацію про ресурси людини, технічні мож-

ливості обладнання, безпеку робочого місця і середовища. Як складова трудо-

вої діяльності, вивчення дисципліни «Інженерія людського чинника» необхідне 

майбутньому фахівцю, оскільки він повинен розуміти особливості взаємодії 

людини і техніки, вплив чинників середовища на нього, причини виникнення 

помилкових дій і їх наслідки тощо.  

Таким чином, головна задача дисципліни «Інженерія людського чинника» 

– забезпечення безпеки функціонування людино-машинної системи і ,зокрема, 

цифрової екосистеми. 
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Якщо дослідити зміст дисципліни «Інженерія людського чинника» у її 

сучасному форматі, який використовують більшість закладів вищої освіти по 

всьому світу, то очевидно, що головний акцент у ній зроблено на врахуванні 

сильних і слабких психофізіологічних характеристик людини під час розробки 

ергатичних систем, в яких задіяні люди, інструменти і технології, а також робо-

че середовище для забезпечення безпеки та ефективності діяльності. По суті, це 

застосування знань про обмеження людської природи до проектування облад-

нання, систем і методів роботи, щоб підвищити безпеку, надійність і ефектив-

ність людино-машинних систем. Така дисципліна необхідна будь-якому сучас-

ному фахівцю, який повинен враховувати при проектуванні та експлуатації ци-

фрової екосистеми особливості взаємодії людини і машини, стиль діяльності, 

вплив стрес-чинників середовища тощо (рис. 1). 

 
Рисунок 1 – Роль інженерії людського чинника у питаннях безпеки 

 

Кінцева мета вивчення навчальної дисципліни «Інженерія людського 

чинника» – забезпечити ефективність і безпеку діяльності людини в системі 

«людина – машина» на всіх етапах її життєвого циклу – від проектування до 

експлуатації. Ключовий елемент для її досягнення – врахування безпосередньої 

залежності діяльності людини від психофізіологічних, психічних, біомеханіч-

них, антропометричних та інших характеристик, які є визначальними при про-

ектуванні систем та технологій. Для цього інженерія людського чинника має у 

своєму арсеналі всі необхідні складові – когнітивну ергономіку, нейроергоно-

міку, когнітивну психологію, біоінженерію людини та інші науки. У підсумку 

це дасть можливість майбутньому фахівцю, з одного боку, навчитися керувати 

людським чинником, а з іншого, – розвинути крім аналітичного і синтетичне 

мислення. Слід зазначити, що у більшості випадків при підготовці фахівців ак-

цент роблять на пріоритетному для даного виду професійної діяльності типі 

мислення. Проте цифрова екосистема є відкритою соціально-технічною систе-

мою, і тому для безпечного функціонування потребує застосування різних типів 

мислення.  

Проаналізуємо структуру дисципліни «Інженерія людського чинника» за 

допомогою адаптованої моделі Using and accumulating knowledge in the two 

realms Charles L. OWEN (рис. 2). 
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Знання, які одержує майбутній фахівець, включають дві парадигми – за-

питу і застосування. Парадігма запиту є проявом аналітичного мислення і 

знаходиться у теоретичній площині. Вона включає теоретичне дослідження 

цифрових екосистем, формування гіпотез щодо їх функціонування та експери-

ментальне тестування. Парадигма застосування – це прояв синтетичного мис-

лення і тому знаходиться у практичній площині. Вона включає побудову моде-

лей, вибір найбільш релевантної умовам діяльності моделі цифрової екосисте-

ми, верифікація цієї моделі та формулювання загальних закономірностей її 

функціонування. 

 
Рисунок 2 – Адаптована модель формування знань у процесі вивчення  

дисципліни «Інженерія людського чинника» 

 

Саме таке поєднання знань і навичок – на стику аналітичного і синтетич-

ного мислення – дає змогу фахівцеві ефективно функціонувати у цифровій еко-

системі, управляти людським чинником, знаходити нестандартні рішення у 

складних ситуаціях. І для реалізації цього дисципліна «Інженерія людського 

чинника» – це найбільш ефективний інструмент. Більше того, застосування су-

часних концепцій і системних принципів, представлених в «Інженерії людсько-

го чинника», дозволять суттєво оптимізувати роботу цифрових екосистем. 

На сьогодні вже є перший позитивний досвід викладання навчальної дисци-

пліни «Інженерія людського чинника» у рамках програми підготовки магістрів за 

спеціальностями «Прикладна механіка», «Галузеве машинобудування», 

«Авіаційна та ракетно-космічна техніка», «Електроенергетика, електротехніка та 

електромережі», «Енергетичне машинобудування», «Теплоенергетика», 

«Авіаційний транспорт», «Автомобільний транспорт»» у Національному аеро-

космічному університете імені М. Є. Жуковського «ХАІ». Цей факт свідчить 

про розуміння актуальності проблеми осучаснення навчальних програм через 

введення нових дисциплін, які дають студентові можливість одержати необ-

хідні для безпечної діяльності знання і навички. 
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